

你拍我拍

蔬菜也能“盖房子”

记者 王世翔 通讯员 高斌 编辑 徐明

“哇，这房子是蔬菜盖的！”4月20日，步入第十八届中国(寿光)国际蔬菜科技博览会8号展馆，四川达州的李女士惊叹不已。其实，“蔬菜房子”只是展厅的冰山一角，造型别致、惟妙惟肖的各式景观全都是用老百姓日常生活中的瓜果蔬菜创意制作的。南瓜、玉米、生姜、辣椒……每一种蔬菜都成了建筑材料。置身其中，令人顿生“相看两不厌，唯有青蔬景”的感慨。



用南瓜、西红柿“盖出”的房子，别具一格。



不论老少，游客都对蔬菜建筑投来好奇的目光，想一探究竟。



造型别致、鳞次栉比的蔬菜景观吸引着许多爱美女士各种合影“美拍”。



定居太空、耕种太空的理念愿景，给中外游客带来无限遐想。



现代农业与传统文化的有机融合，创意而和谐。



置身蔬菜博览会8号展馆，仿佛置身童话般的世界。



正在作体检的张桂荣老人有些紧张，崔士山低声耳语安慰她。



垦利区人民医院急诊室，第一时间赶到的崔士山与左一村党支部书记左传亮(右一)到医院看望因车祸受伤的李常翠老人。

左一村有个“托老所”

记者 卢鹏 徐明
通讯员 周晓 庞曼 报道



左一村敬老院张秀英老人的房间里，院长崔士山高兴地抱起张秀英的重外孙女，89岁的张秀英是敬老院里最年长的老人。

左一村的老人们幸福而平静的生活中，常有一个熟悉的身影在奔波忙碌，他就是左一村敬老院院长崔士山。

4月16日星期日，东营市垦利区垦利街道左一村，崔士山先在敬老院转了一圈，挨个跟老人们说说话，之后他又去村头的稻田电网改造工地看了看。返回的途中崔士山接到电话，在城里打工的本村老人李常翠在路上被汽车撞伤，他一边联系李常翠家人，一边快步走回敬老院，打了个招呼后开上面包车赶往医院，看望伤者并安排住进医院的相关事宜。待他回到敬老院食堂吃午饭时，已是下午2点半。这对他来说，是寻常的一天，他还要在敬老院值班到晚上9点半。

“这里其实更像个‘托老所’，”崔士山脸上带着憨憨的笑。今年53岁的他还兼任左一村红白理事会理事长，村里的许多事情都要他操持。

左一村现有人口1520人，全村70岁以上的有140多人，目前在敬老院登记入住的有43人，其中20多人在敬老院常住。每天上午、下午各有3个小时是在敬老院的自由活动时间，老人们可以回家收拾家务、种菜养花，也可以到儿女亲友家里串门，如果在外过夜则要请假。

因为是个“托老所”，需用的人工相对少。加上崔士山，左一村敬老院工作人员共6人，都是本村村民。厨师的月薪最高，每月800元，院长崔士山在敬老院的收



敬老院门前的宣传栏里，有张用左一村长寿老人的头像拼成的心形图案。

入最低，每月只有500元。”钱少点没关系，我愿意干这个活。”崔士山说，“都是本村老人，有一些还是亲戚。”虽然工作人员少、薪酬不高，但整个左一村敬老院管理得井然有序，老人们的三餐菜谱，有菜有肉有水饺，一周七天几乎不重样。

崔士山还帮一些老人改掉了不良的生活习惯。今年83岁的赵大娘原来独居时经常酗酒，一天喝一斤多白酒，且常在饭前喝，影响饮食，身体瘦弱，子女劝她不

听。住进敬老院后，崔士山没有硬劝，而是经常在吃饭前到赵大娘的房间跟她拉呱聊天，让她忘了喝酒的事。赵大娘酒喝得少了，饮食正常了，半年功夫，体重长了10斤，现在她逢人就夸敬老院好。

“咱这个‘托老所’不仅改善了老人们的生活，也带动了村里的好风气。”左一村党支部书记左传亮说，“左一村的年轻人几乎都外出打工做生意，独居老人很多，子女一年回不来几次，老人一天就吃一顿饭，还经常是吃剩的。”左一村经过多方筹集，加上省市区各级扶持资金，投资620万元建成拥有117个床位的高标准敬老院，于去年8月启用。

“住在敬老院的老人一天收10元钱，必须由子女每个月到敬老院当面交。”崔士山说，其实这10元钱连老人的伙食费都不够，左一村一年要给敬老院补贴近20万元。他们设计这个制度，主要是为了保证子女至少每月能回村一次，看看老人。

子女来探望老人的情况，左一村敬老院的门卫处有详细登记。有的老人经常去翻登记册，“看看人家的孩子，一周来了两次。”敬老院助推了一种“攀比风”——比谁更孝敬老人，谁回来探望得勤，谁给老人买的衣服好看，谁送的水果种类多……

“目前咱还在摸索。”左传亮说。现在敬老院只能收有自理能力的本村老人，“起码要自己会吃饭”。下一步他们会尝试接收失能老人、外村的老人。



崔士山用力把在菜市场买的一大包白菜搬上自己的面包车，他时常要兼职敬老院的采购员外出购买菜。



敬老院食堂里，崔士山帮忙为老人端饭。



左一村的健身广场上，陪护老人们出来活动的崔士山正在教他们如何使用健身器材。



子女到敬老院看望82岁的张秀娥(右二)，崔士山、左传亮与他们拉呱聊天，询问对敬老院的意见。